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一、教学设计思路

《走过花季·雨季》根据文本和学生的具体情况，设计了5个问题。1、早恋的危害有哪些？2、如果已经有早恋倾向该怎么办呢？3、网恋背后有哪些心理因素？4.如何预防网恋？5、同学之间如何建立积极向上、健康发展的异性关系呢？
整堂课围绕这5个问题展开，采用了问题法，讨论法这二种教学方法相结合的方式进行教学。在问题设计时着重于问题设计的适度性，考虑学生的年龄特点和实际情况，注重问题的设计贴近学生的现实经验，引发学生的共鸣。

二、前期分析

高中生早恋这是一个非常敏感的话题，但又是一个非常现实的问题。据对当今高中生恋爱问题的调查发现：18.3℅的学生有过早恋的经历；40℅的学生赞成早恋；48.3℅的学生向往拥有书中的爱情；51.7℅的学生认为早恋出现的概率的高低与学校有关；33℅的学生认为对于早恋现象，学校应当加强教育。
尤其是对于我们职高生来说，相比于普高生，学习压力不是很重。最重要的是大部分学生学习成绩低下，学习兴趣不浓，对课程内容不感兴趣，所以就会有相当一部分学生把精力集中到早恋问题上来。以我们班16幼师2班为例，甚至女生会出现攀比心理，觉得有男朋友是一件体面的事。
所以对正处在青春期的高中生，尤其是职高生，如何对青春期的心理及表现上的差异加以引导和利用，培养正常的人际交往能力，使之身心健康发展，是当前青春期教育面临的新课题。
教学重点：
1、通过讨论分析，能够认识早恋的危害，能自觉抵制早恋现象。
2、懂得预防早恋的方法和技巧，并能正确处理异性之间关系。
教学难点：
知道同学之间应该如何建立积极向上、健康发展的异性关系。

三、教学目标：

【知识与技能】
1、能正确处理早恋问题；
2、了解网恋背后的心理，预防网恋；
3、能正确处理异性交往问题
【过程与方法】
通过不同案例的解读，深深体会早恋的危害，能积极预防早恋。
【情感、态度与价值观】
能提高对正确价值观的认知能力，辨别是非的能力。

四、教学过程设计

  （一）导入新课
1、同学们看到《走过花季·雨季》这一标题，可能还不知道这节课我们要讲什么内容，让我们先来看一段视频，了解一下相关内容，视频的题目是《当青春来敲门》。
2、播放视频《当青春来敲门》。
3、看完视频，大家都知道，人的一生分为童年期，青春期，成人期。而像大家的年纪，十八九岁，我们称为青春期。在青春期由于生理和心理特点，我们很容易涉及到一个问题，那就是早恋，那今天我们要讨论的问题就是早恋。
（二）初步感知早恋
1、现阶段，中学生早恋呈现出了公开化、普遍化、低龄化的趋势。同学们，你们身边有同学早恋吗？你们是怎么看待这个事情的呢？
2、全班分为二大组，一组持肯定态度，一组持否定态度，双方进行辩论。
3、老师对学生辩论进行总结。
4、给出早恋定义。
早恋：也可称作青春期恋爱，指的是未成年男女建立恋爱关系或对异性感兴趣、痴情或暗恋。
在中国，“早恋”一词带有长辈一方的否定性感情色彩，一般指18岁以下的青少年之间发生的爱情，特别指在校中小学生。
（三）早恋的危害有哪些？
1、高中生正处于生理和心理的发展阶段，对异性自然有爱慕之心，再加之社会上大量言情影视、小说充斥视野，所以校园里出现早恋现象并不奇怪。但是在身体及心理不成熟的情况下，早恋对青少年的影响是很深远的，处理不当会对成长产生极大的危害。
2、小组讨论早恋的危害有哪些？
3、小组展示讨论结果。
4、老师在小组讨论的基础上总结出早恋的危害。
（1）、影响学业。高中时期同学们学习任务重，需要为自己的未来付出极大的努力。毕竟人的精力有限，如果分心会影响个人前程，不利于实现梦想。
（2）、易诱发心理问题。恋爱中的男女同学容易情绪波动，胡思乱想，若在恋爱中受挫折，容易诱发心理疾病，导致不健康心理，严重的可能导致犯罪。
（3）、影响人际关系发展。早恋的男女学生热衷于单独与恋人在一起，长此以往，这种二人世界会逐渐使自己脱离集体，不利于人际关系的全面发展。
（4）、增加经济负担。陷入恋爱中的人可能会攀比打扮、购买礼物、互相请客等，从而加重家庭经济负担。
（5）、引发校园暴力。处于青春期中的少年们在处理情感与人际关系问题上还不成熟，可能会因争风吃醋而使得同学之间产生矛盾，甚至打架斗殴。很多校园暴力事件都与“校园恋情”有关。
5、展示早恋危害的教学案例。
案例一：王某，某中学高二女生，各门成绩均好，但外语较差。一拿到外语书就头痛，害怕。妈妈便托人给女儿请了一位外语系毕业的高材生做家教。开始，王某对老师持排斥态度，但几次辅导课下来王某对外语有了兴趣。老师讲得清楚、有趣，王某学得认真起劲，外语水平提高很快。不久，这位家庭教师告诉王某他非常喜欢她，将来一定要娶她。王某又惊、又怕、又喜。她想：虽然自己不成熟，但他已经成熟了，于是便学着成年人的样子做了他的恋人，不料几天前，王某被父母发现怀孕了。她又悔、又恨，追悔莫及！
案例二：2003年9月26日傍晚，沈阳市康平县第一中学校园内发生一幕惨剧，一名高二年级男生因恋人提出分手，用尖锐的玻璃碎片扎破自己胸口，造成严重的心脏破裂，裂口长达1.5厘米，生命岌岌可危。
案例三：2002年2月4日前天凌晨２时许，在广州市沙面某酒吧内，一群中学生正为一名男生庆祝生日，１6岁少女小莉看到寿星仔与另一名女生不停地打情骂俏及大唱情歌，心里极度失落和伤心。因为小莉曾与寿星仔关系密切，近日两人闹别扭了。于是，她便到附近商店购买了一把裁纸刀藏在身上，然后静静回到座位上，并狂饮啤酒。不久有同学发现小莉面色苍白，神志不清伏在桌台上，桌下还有一大摊血迹，左手腕有一道长约６厘米的切口，同学们找来出租车将其送院救治。
经医生检查，小莉左手腕有４条肌腱被切断，还伴有轻度酒精中毒。当天，医生为小莉做了接肌腱手术。
小结：很多在中学时代就耳鬓厮磨、如胶似漆相恋的，结果却是学业荒废，爱情失败，甚至由“爱得深”变为“恨得深”。相反，那些把爱深深埋在心底一心向学的青少年，多数不仅事业有成，而且能够赢得爱神的青睐。因此，青少年们要把眼光放得远一点，要用理智战胜自己的感情。
（四）如果已经有早恋倾向该怎么办呢？
1、问题1：当有人偷偷地要了你的微信号码，然后发微信给你说，你能做我的女朋友吗？你怎么办？
问题2：有男生经常下课时间，中午时间或晚自修上课前来教室门口找你，你怎么办？
问题3：有男生经常在晚自修放学后，在你经过的路上等，天天等，你怎么办？
问题4：有男生经常送你小礼物，你怎么办？
问题5：有男生周末邀请你去看电影，你怎么办？
2、在学生回答的基础上总结出克服早恋的方法。
（1）当有人向你表示爱意或当你对异性萌生爱意时，可采取“冷处理法”——逐步疏远彼此的关系，以冷却灼热的恋情；或采用“搁置法”——将表白时间延期至大学，心扉不向对方开启，从而保持着纯洁的、珍贵的友谊。
（2）要注意心理卫生，不看不适宜的报刊杂志、影视节目；通过阅读图书或观看相关纪录影片，了解青春期心理过程，理性看待对异性的好感。
（3）把精力投入到学习中去，多看一些伟人的传记，培养自己的意志力树立远大的奋斗目标。
（4）多参加集体活动，分散独自喜欢一个异性的注意力，不要与异性单独交往。
（五）网恋背后有哪些心理因素
   1、网恋的定义：在恋爱的开始阶段以网络为主要工具来进行交流的恋爱形式。
 2、案例展示：
2015年3月，庆阳市中学生小花（化名）通过QQ与男子刘某相识，发展成网络恋人。在交往中，二人多次见面一起游玩，游玩时刘某拍下了他们拥抱、接吻的照片。从9月开始，刘某以各种理由向小花借钱，并以散播照片作为威胁。小花的汇款并未使刘某满足，2016年2月刘某再次勒索小花未果，将之前拍下的照片发至小花的QQ朋友圈及同学。无奈之下，小花选择了报警。2016年4月2日，犯罪嫌疑人刘某被抓获。
——《西部商报》
在向成年人的过渡过程中，中学生迫切希望在学校和家庭之外，结交到可以畅谈的朋友，而网络的发展，打破了地域、年龄等种种限制，所以在中学生群体中网络交友非常普遍。网络交友很容易发生“网恋”。
    3、提问：为什么要“网恋”？或者说“网恋”背后的心理因素是什么？
    4、在学生回答的基础上，总结出以下内容。
（1）很多中学生觉得在学校“谈恋爱”容易被老师、家长发现，而网恋更为安全。
（2）有中学生认为网恋新奇、刺激，有神秘感。
（3）更有同学是为了逃避现实中的挫折，在网络中寻求慰藉。
不论是出于什么样的心理，网络情感的不稳定性和不确定性，往往会给深陷其中的中学
生带来更大的伤害
（六）如何预防网恋
1、小组讨论应该如何预防网恋。
2、展示小组讨论结果。
3、老师在讨论基础上，总结出以下结论。
（1）认清网恋的本质。
网恋的魅力在于网络的虚幻，而网恋的危害也恰恰在于此。要认识到，网上许多人都戴着“面具”，塑造非真实的自己，网恋，也许从一开始就是谎言。
（2）掌握青春期心理、生理知识。
学习生理、心理卫生常识，了解自身与异性的身心特点，以消除对异性的好奇，促进现实生活中异性间的和谐关系，进而消除对网络对象的无端幻想。
（3）丰富课余生活，多与同学交往。
培养广泛的兴趣爱好，丰富课余生活，不仅可以丰富知识拓宽视野，也能带来更积极的人际关系，在现实生活中结交到好朋友，无需将情感寄托在网友身上。
（4）正确健康地利用网络。
网络已经深入到我们生活的每个角落，要完全避开网络是不现实的，但我们要学会善用网络，利用网络给自己充电，实现自我成长。至于游戏、聊天室等，可尽量远离。
（七）同学之间如何建立积极向上、健康发展的异性关系呢
在成长发育过程中，男女生在体力、智力等方面各具特点，如果互相学习、互相影响，则可以取长补短，差异互补，大有好处。
1、小组讨论，同学之间如何建立积极向上、健康发展的异性关系呢？
2、展示小组讨论结果。
3、在小组讨论基础上总结出以下结论。
（1）、端正态度，自然交往。
在与同学的交往中，应以平常心态对待异性同学，建立纯洁的友情。培养健康的交往意识，无需强调性别。在表达友情时，言语、表情、行为举止、情感流露要做到自然、顺畅，不必羞怯忸怩，也不要神神秘秘。消除异性交往中的不自然感，是建立正常异性关系的前提。
（2）广泛交往，避免个别深交。
和异性交往时，不局限于小范围内某一个人，而要广泛地接触，平等对待。多在集体活动中与异性互动，大大方方，建立起正当的纯洁的友谊。
（3）疏而不远，适度交往。
异性交往的程度和方式要恰到好处，把握两人交往的心理距离，避免让彼此感到过于亲密和引起心绪波动的接触。如果我们在交往中发现对方的苗头不对，要调整自己的态度，使交往回复到波澜不惊的状态。
（4）留有余地，尊重对方。
即使是知心好友，在异性交往中，所言所行也要留有余地，不能毫无顾忌，比如要回避一些敏感话题，身体要保持合适的距离等。要尊重对方，不可向对方提出无理要求，强迫对方服从你的意志，不要随意干扰别人的生活和学习。
（5）正确认识对方，学会自爱。
高中生容易为异性的生理、心理和气质所吸引，产生迷恋之情和“光环效应”，看不到对方的缺点，甚至将对方的弱点也视为优点。因此，异性交往中男女同学都要学会自爱，爱护自己的尊严和名誉，学会控制自己的情绪和行为，学会拒绝。
（6）认清友谊与爱情的差别。
有些同学对某一异性有朦胧的好感，就认为自己是喜欢对方。其实，对异性产生好感是很正常的，因为对方身上有你所欣赏的某种特质，所以按捺不住内心的渴望想接近他（她）。同学们无需过早地给自己扣上“早恋”“暗恋”的帽子，徒增心理压力，正常交往并无不可。在异性同学的交往中，只要注意言行谨慎，注意把握分寸，是可以存在真诚的友谊的，真诚的朋友是不分性别的。
（八）课堂小结
本堂课总共讨论了5个问题。1、早恋的危害有哪些？2、如果已经有早恋倾向该怎么办呢？3、网恋背后有哪些心理因素？4.如何预防网恋？5、同学之间如何建立积极向上、健康发展的异性关系呢？
在青春期，对异性产生好感，是一件非常正常的事情，但好感并不等于是爱情。
最后让我们以台湾著名作家席慕容的一段话来结束今天的课堂：幸福的爱情都是一种模样。而不幸的爱情却各有各的成因，最常见的原因有两个，太早，或者，太迟。
每个人在不同年龄阶段都有不同的主题，对于同学们来说，现在正是学习的“黄金时代”，如把对异性的好感当成“爱情”，那就会有很多不必要的烦恼，不但会失去友情，还会影响我们的学习和生活。

五、形成性练习

1、利用网络搜索有关早恋的教学案例。
2、讨论：现在不少高中生热衷于“网婚”，进行“网婚”登记后，还可以买“住宅”，安放“家具”，还可以“生小宝宝”，你是怎么看待这种现象的呢？
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